
Sivu kaksi

T O V E R I Viime hetkinä
U n n en  suomalaisen työväen äänenkannattaja, ilmestyy Astoriassa. Oregon 

joka päivä, paitsi maanantaina. ’
TOIMITUSKUNTA:y. N. REIVO, A. SALMI, L. MOILANEN, J. MALO, K. E. HEIKKINEN.

TOVERI
(The Comrade)

The organ of the Finnish workers in the Western States. The only
Finnish daily in the W est Published daily, except Monday, at Astoria, 
Ore., by the Western Workmen’s Publishing Society

Advertising rates in effect July i ,  1912, 40c per inch. Special discount 
allowed for larger and continuous advertisem ents

TOVERI, BOX 99, ASTORIA, OREGON.
AUGUST NIKULA, Manager.

Entered as second-class mail matter July 18, 1912, a t the Post-Office at 
Astoria, Oregon, under the Act of March 3rd, 18Ï9.

SUBSCRIPTION RATES: " '
IN THE UNITED STATES AND CANADA:

F o r i  year <3.76; For 6 Months, >2.00; For 3 Months, >1.25; For 1 Month 50c.

llmotushinta 40c palstatuumalta. Kuoleman-ilmotukset >1.50 kerta ia  
muistovarsyilla >2.00 kerta. Kihlaus-, syntymä- ja avioliitto-ilmotukset 50c 
aerta, hajutaantieto- ja uimenmuutto-ilmotukset 25c kerta, naima-iimotuka n  
>l.no kerta avioero-iimotukset >1.00 kerta. Seisovat ilmotukset seuraa van 
hintaluettelon mukaan palstatuumalta; 1 v 20c, v. 20c, 3 kk. 25c, 1 kk. 30c.
. . , Sa^UOQai8lst* ilmotuksiata tulee rahan seurata mukana. Englannin­
kielestä suomennetaan vapaasti. 6

TILAUSHINNAT YHDYSVALLOISSA JA CANADASSA:
1 vuosikerta >3.75; 6 kuukautta $2.00; 3 kuukautta >1.25; 1 kuukausi 50c 

SUOMEEN JA MUUALLE ULKOMAILLE:
1 vuosikerta >5.50; 6 kuukautta >3.00.

Huoneusto sijaitsee 10:nnen ja Duane katujen kulmassa.
Telefooni: konttori 365, to im. 832.

Onko Saksankin keisa- 
rivalta kukistumassa?

Jos viimeisiin tietoihin voi­
daan luottaa, on Saksakin vallan­
kumouksen partaalla ja sen kei­
sarillisella hallituksella on sama 
kohtalo edessään kuin Romanof- 
feilla. \ enäjällä. Kansan suuri 
enemmistö on käynyt tyytymät­
tömäksi ja vaatii kiihkeästi uu­
distuksia. Oikeastaan kansan 
pohjakerros, työväki, on ollut jo 
pitkän aikaa tyytymätön halli­
tuksen toimenpiteisiin ja vaati­
nut tiukasti parannuksia, unitta 
Saksan militaristinen hallitus on 
tukahuttanut tytiväen äänen an­
karilla hallinnollisilla toimenpi­
teillä. I öiseltä puolen — näyt­
tääkseen uudistushaluiselta ja 
pitääkseen työväestön tyytyväi­
senä — se jo sodan alussa mää­
räsi rajahinnat tavaroille ja otti 
ruokatavaroitten jakelun yksi­
tyisten keinottelijain käsistä hal­
lituksen liuostaan, ollen ensimäi- 
nen sotivista maista, joka tak­
iaisen toimenpiteen otti käytän­
töön. Ja epäilemättä tuolla toi­
menpiteellä oli hyvä vaikutus 
'kansaan nähden hallituksenkin 
näkökannalta katsottuna, sillä se 
lisäsi suuresti Saksan taistelu- 
kuntoisuutta. Mutta tämäkin 
toimenpide on vuosien kuluessa 
käynyt riittämättömäksi. Ruoka- 
tarpeita kun on vain rajoitetta 
määrä, niin parhaimmankaan ja- 
kosysteemin perusteella ei niitä 
ole riittänyt kylliksi kaikille, ja 
tämä on ollut omansa saamaan 
kansan tyytymättömäksi ja vaa­
timaan uudistuksia. Hallituksen 
on ollut pakko lainata korvansa 
noille vaatimuksille ja se on 
koettanut tyynnyttää levottomia 
alamaisiaan selittämällä, että ny­
kyinen aika. jolloin Saksan on 
taisteltava kaikella 'voimallaan 
monelta ilmansuunnalta yhtaikaa 
hyökkäävää vihollista vastaan, ei 
ole sovelias uudistuksien toi­
meenpanemiselle, mutta että so­
dan jälkeen hallitus kylläkin eh­
dottomasti panee käytäntöön 
kansan vaatimat uudistukset.

Sillä tavalla Saksan hallitus 
on koettanut pitää kansaa kuris­
sa ja myötätuntoisena valloitus- 
politiikalleen. Mutta nälkä, kur­
juus ja yleensä ne suunnattomat 
uhraukset. joita sota kaikissa 
maissa on työväestöltä vaatinut, 
on ollut omansa Saksankin työ­
väestön saattamaan levottomak­
si. Se on väsynyt loppumatto­
miin uhrauksiin ja suunnotto- 
maai» verenvuodatukseen ja nyt 
sitä ei enään voidakaan pitää 
tyynenä lupauksilla, joiden täy­
täntöönpano lepää määräämättö­
mässä tulevaisuudessa. Kauan 
kiusattu ja kärsinyt kansa vaa­
tii enemmän leipää, enemmän ih- 
naisoikeuksia, mutta niitä ei saa­
da niin kauan kuin sota kestää. 
Sodan lopettaminen taasen eh­
doilla millä hyvänsä, ei miellytä 
enempää Saksan, kuin muitten- 
kaan sotivien maitten kapitaliste­
ja ; ne näet ovat taipuvaisia te­
kemään rauhan vain sillä ehdol­
la. että niille taataan rauhante­
ossa edulliset kauppasuhteet ja 
tällaisia edellytyksiä kun ei ole,

ei ainakaan vielä tällä kertaa, 
niin täytyy koettaa jatkaa sotaa 
kansan kiihkeistä rauhanvaatä- 
muksista huolimatta.

Mutta tässäpä joutuvatkin hal­
litukset kaikissa maissa kireään 
asemaan. Ja mikäli voidaan vii­
meisiin tiedonantoihin luottaa, 
on Saksan hallitus tällä hetkellä 
tässä suhteessa kuin kahden tu­
len välissä; sen olisi kapitalis­
tisien etujen kannalta katsottuna 
palveltava edelleenkin imperialis­
tisia pyrkimyksiä, uhraamalla 
viimeisenkin tipan työväenluokan 
verta sodan Molokille, mutta 
työväen levottomuus päiväpäi- 
vältä kasvaa ja uhkaa kukistaa 
keisarivallan. \  altiokansleri, 
Bethman Hohveg on jo myön­
tänyt, että kansan vaatimat ää­
nioikeus vaatimukset voidaan 
panna käytäntöön sodankin ai­
kana, mutta ei sekään näy voi­
van tyynnyttää kansaa, ja  to­
dellisuudessa Saksan työväestö 
on jo kauan vaatinut paljon e- 
nempi, kuin paljasta äänioikeu­
den uudistamista, vaikka se on 
silmiin pistä vimmin esiintynvt 
työväen vaatimusten joukossa.

Saksan valtiopäivien viimeises­
sä istunnossa ennen lomaa, on 
tunnettu sosialistinen edustaja, 
George Lebebour, lausunut m. 
m.: “Me katsomme tasavallan 
Saksassa tulevaksi kehitykseksi, 
jota on mahdoton (välttää. His­
toria kulkee nyt eteenpäin seit­
semän penikulman saappailla. 
Saksan kansa on todellakin osoit­
tanut uskomatonta kärsivälli­
syyttä. Valtiopäivillä täytyy ol­
la oikeus liittojen tekemiseen, 
rauhansopimusten vahvistami­
seen ja sodan julistamiseen. Kei­
sarillinen valtiokansleri on ero­
tettava kun valtiopäivät sitä vaa­
tivat.”

( Mivatpa viimeisimmät tiedon­
annot Saksan sisäisestä elämästä 
luotettavia tai ei, tosiasia on kui­
tenkin se, että kansa on väsy­
nyt sotaan ja vaatii rauhaa ja 
ellei se saa pian vaatimuksiaan 
läpi, tulee se kukistamaan kei­
sarivallan aivan samoin kuin Ve­
näjän köyhälistö kukisti Ronia- 
noffit. Saksan valtioviisaat hal- 
litusherrat ovat ovelilla tempuil­
laan onnistuneet pitämään kan­
san suosion puolellaan suurenv 
massa määrin kuin yksinvaltiaat 
\  enäjällä, mutta kerran Saksan 
junkkereiltakin keinot loppuvat 
ja silloin niillä ei ole edessä 
muu kuin kukistuminen.

V htenä vallankumoukseen viit- 
taavana seikkana voidaan pitää 
Saksan sosialistien kummankin 
eri ryhmän yhteisymmärryksen 
kasvamista, ei niin ymmärretty­
nä, että vähemmistöryhmä olisi 
muuttumassa suosiollisemmaksi 
hallituksen vallotuspolitiikalle, 
vaan siten että sotaa kannattava 
ryhmä alkaa tulla yhä lähem­
mäksi sitä kantaa, jonka sotaa 
vastustava ryhmä alunpitäen o- 
maksui. Ja niin pian kuin tämä 
yhtyminen tapahtuu, on keisaril­
lisen hallituksen kukistuminen 
varma.

Kannattakaa niitä liikkeitä, jot­
ka ilmoittavat Toverissa.

Joitakin päiviä ennen Yhdys­
valtain sotaan sekaantumista kir- 
jotti "The New York (Call” tule­
vista ‘tapauksista seuraavasti:

"Sosialistipuolue taistelee so­
taa •vastaan viime hetkeen saak­
ka ; aina sodan julistamiseen 
saakka se tulee seisomaan so­
vittamattomalla vastustuksen 
kannalla. Ja nihi pian kuin sota 
on julistettu, niin se tulee ko­
hottamaan äänensä sotaa vas­
taan, olipa tuo ääni sitten vaikka 
kuinka heikko sen vihamielisen 
karjunnan rinnalla, joka nyt 

[kaikkialla ympärillämme ilmoille 
kajahtaa.

“Tällä maalla saattaa olla tar­
peeksi ja enemmänkin kuin tar­
peeksi syitä sekaantua sotaan, 
mutta vain kapitalistiselta kan­
nalta katsottuna, ei sosialistisel­
ta —, eikä Amerikan työväen- 
luokan kannalta katsottuna.

"Myönnettäköön oikeaksi, että 
kapitalisteillamme on ollut kii­
hokkeita, jotka heistä katsoen 
näyttävät kylliksi suurilta teko­
syiltä. 'Mutta kaikki tämä joh­
tuu heidän oikeuksiensa vaati­
misesta kapitalisteina, eikä ih­
misolentoina. Vain siinä valos­
sa he voinevat pitää tätä sotaa 

I puolustussotana.
! "On totta, että saksalaiset o- 
vat toimineet villien elukoitten 
tavoin. He ovat olleet julkeita 

[ja säälimättömiä, eikä heidän te­
kojaan voi puoltaa, enempää kuin 
sitäkään voi puoltaa mitä mei­
dän vallitsevat luokkamme nyt 
aikovat tehdä.

"He ovat tahallisesti asetta­
neet «»maisuutensa. laivansa ja 
ametikalaiset työläiset, jotka 

¡noitten laivojen miehistöt ovat 
¡muodostaneet, suoraan saksalais­
een kauhujen tielle. Ja tätä lie 
¡itsepintaisesti väittävät oikeu- 
idekseen. Mutta tuo "oikeus” 
ei ole enempää, eikä vähepäi 

¡kuin "oikeus” voiton tekemiseen. 
Ja tuon "oikeuden” takia on sa­

itoja tuhansia, ehkäpä miljoonia- 
jkin amerikalaisia uhrattava! 
Vain Amerikan kapitalistien jär­
jestelmä, eikä mikään muu, on 

; se, joka Amerikan kansan on 
tuonut aivan sen inhottavan uh­
rialttarin partaalle, jolla ensiksi 
Europassa kansoja uhrata alet­
tiin.

"Meidät ‘pidettiin sodasta eros­
sa” ei VYilsonin, eikä minkään 
muunkaan valtiomiehen eikä po- 
litikuksen toimenpiteitten kaut­
ta, vaan siksi että se oli tar­
peellista kapitalistisen järjestel­
män voimakkaimman aineksen 
etujen lakia. Ja nyt tuon sa­

vinaisen aineksen edut sytiksevät 
[meidät siihen! Juuri sen näkö­
kantojen mukaan sota on käy­
nyt välttämättömäksi.

“Näin ei ollut asian laita vuo­
si, eikä kaksi vuotta sitten. So­
ilasta ei silloin vielä oltu kiskottu 
korkeinta mahdollista voittoa? 
Meidän kapitalistimme eivät sil­
loin vielä olleet korjanneet am­
puma- ja sotatarvesatoaan. Mut­
ta nyt ne ovat sen tehneet. Tä- 

1 män erikoisen voittosadon ko- 
koominen on nyt joko päättynyt 
tai sitten päättymässä ja kuole­
man sato on nyt valmiina kor­
jaamista varten — saatiinpa sii­
tä sitten mitä voittoa tahansa, 
kunhan tuo voitto vain voidaan 
laskea saman korkoprosentin 
mukaan. / ;

‘'Mc sosialistit olemme jo köli 
ta kolmen vuoden ajan varotta­
neet Amerikan kansaa näistä 
asioista. Nähtävästi nämä varo­
tukset ovat menneet huomiota 
herättämättä. Jos niin on tosi­
aankin tapahtunut, niin emme 
sitä voi auttaa. Kuitenkaan ei 
niistä kauhujen riemujuhlasta, 
jotka nyt tulevat seuraamaan, 
voi vastuunalaisuutta meidän 
nilkoillemme vierittää.

"Me emme ole poistaneet sitä 
järjestelmää, joka pääasiallisesti 

[on vastuussa nykyisestä tilan­
neesta. Päinvastoin kävivät mei­
dän sen poistamiseksi tekemäm­
me ponnistelumme heikommik­
si kun Amerikan kansalaiset, so­
dan tulevat uhrit, eivät halun­
neet meitä auttaa. Typerien 
lampaitten tavoin niitä on joh­
dettu teurastettavaksi, joitakin
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surkuteltavasti määrien, toisia 
jonkun verran toisissa tunteissa, 
vieläpä joittenkin nähtävästi o l­
lessa tyytyväisiä ja iloisiakin 
kohtaloonsa.

Me sosialistit olemme tehneet 
osamme niin hyvin kuin olemme 
voineet. Ehkä meidän olisi pitä­
nyt tehdä enemmänkin näitten 
kauhujen torjumiseksi, mutta 
säälittelyt ja vastaväitteet ovat 
nyt siitä asiasta turhia ja hyö- 
hyttömiä.

"Kansa menee sotaan, koska 
se itse niin haluaa, eikä sitä voi 
auttaa. Mutta tuon sodan taus­
talla väjyy yhteiskunnallinen val­
lankumous — ja siinä on ainoa 
lohdutuksemme tällä kertaa. 
Venäjällä tuo vallankumous jo 
on alkanut ja Saksassa vapisevat 
paikat jo myöskin pahoin ja ka­
pitalistinen omaisuus on Eng­
lannissa joutunut vallankumous­
ta muistuttavalla tavalla hallituk­
sen liuostaan. Sodan jyrinä järkyt 
tää mammonan temppeliä nyt jo 
sen perustuksia myöten.

"Yhteiskunnallinen vallanku­
mous olisi noissa maissa ehkäis­
syt sodan. Nyt kuitenkin sota 
tuo mukanaan yhteiskunnallisen 
vallankumouksen, mikä samalla 
myöskin tulee sodankin lopetta­
maan.”

Yleisiä uutisia
JOUKKOVANGITSEMISIA 

TOIMITETAAN JOKA 
PÄIVÄ.

(Jatkoa ensimäiseltä stvulta)

räyksen perusteella. Presidentil­
lä on tällainen määräysvalta vii­
ta 17*>8, eikä sitä ole käytetty 
sitte Yhdysvaltain ja Suur-Bri- 
tannian sodan v:na 1812.

San Francisco, Cal., huhtik. 7. 
— Moritz von Goldstein, huo­
mattu saksalaissynt, vakuutus­
asiamies, Yhdysvaltain kansalai­
nen, asunut tässä maassa 3.5 
vuotta, vangittiin täällä tänään 
M ashingtonista sähköteitse tul­
leen määräyksen perusteella. 
Goldstein ei sano tietävänsä, 
miksi hänet on vangittu. Viran­
omaiset kuitenkin sanovat hänen 
olevan "vihollisrmuukalaisen”.

El Paso, Tex., huhtik. 7. — 
Julius Smith niminen, saksalais­
syntyinen Yhdysvaltain armeijas­
ta karannut sotilas, vangittiin 
Juarezissa tänään samoihin ai­
koihin, kun sotalait, joiden mu­
kaan armeijasta karkaaminen 
rangaistaan kuolemalla, tulivat 
voimaan. Viranomaiset eivät sa­
noneet tullaanko Smith telotta­
maan.

Birmingham, Ala., huhtik. 7. 
— Eräs mies, joka ilmotti ni­
mensä olevan Johann Karl Gros- 
huger. vangittiin saksalaisena 
urkkijana lähellä Caleraa tänään.

Chicago, huhtik. 7. — Rikas 
saksalainen kiintehnistökauppias 
Gustavill. Jacobsen, vangittiin 
kotonaan täällä viime perjantai­
na syytettynä salaliittoutumises- 
ta Albert \Vehden, H. L. Gup- 
tan, — Sterseckin, John Singhin 
ja Dhirenda Nath Setiin kanssa 
sotaretken suunnittelusta Britti­
läistä Intiaa vastaan taHkotuksel- 
la kumota brittien valta Intiassa.

New York, ‘huhtik: 7. — Kaksi 
saksalaista, entinen Saksan ar­
meijan luutnantti Arthur 'E. Bie- 
kowsky, 79-vuotias, joka on elä­
nyt tässä maassa eläkkeellä 31 
vuotta, ja eräs J. H. ‘Wilkins ni­
minen mies vangittiin täällä tä­
nään. Heidän hallussaan sano­
taan olleen kahdeksan kivääriä, 
haulikkoja, kahdeksan revolve­
ria, joku määrä ampumavaroja, 
Yhd ysvaltain karttoja, kompas­
seja ja muita "sotaisia” vehkeitä.

Tilla'mook, Ore., huhtik. 7 — 
Kaupungin poliisi Meyera van­
gitsi tänään täällä saksalaisista 
vanhemmista tässä maassa syn­
tyneen Ed. Mummelin sen joh­
dosta, että Hummelin sanotaan 
toivoneen saksalaisten voivan u- 
pottaa mahdollisimman paljon a- 
merikalaisia laivoja ja että Theo­
dore Roosevelt olisi yhdellä niis­
tä. Tämän lausunnon antoi 
liummell, poliisin kertoman mu­
kaan. ennen kun sota julistettin.

Denver. Colo., huhtik. 7. — 
Kaksi saksalaista, Kati Burke ja 
Charles Nelson, 67-vuotias, van­
gittiin täällä tänään. Salapolii­
sit väittävät saaneensa selville, 
että he ovat olleet osallisina sa­
laliitossa, joka aikoi räjäyttää ku­
vernööri Gunterin, kenraali-ad­
jutantti Frank Baklwinin ja po­
liisipäällikkö Hamilton Arm­
strongs kodit sekä kolme kan-

sakoulurakennusta. Kolme muu­
ta “salaliittolaista” kuuluu pääs­
seen pakoon. — Vangitsemiset 
toimitettiin erään Mrs. J. C. Lar- 
sonin ilmiannon perusteella. 
Mrs. Larson sanoo huomanneen­
sa heidät juttelemassa eräällä ku­
jalla.

Jacksonville. Elä., huhtik. 7. — 
Eräs Carl Fink niminen saksa­
lainen ja Robert Hick’s niminen 
neekeri vangittiin täällä tänään 

, syytettynä “kapinallisista toi- 
¡menpiteistä.”

AMERIKA KIIHOTTAA VE­
NÄLÄISIÄ JATKAMAAN 

SOTAA.
(Jatkoa toisella sivulla)

nitteluilla uhkaa Venäjän kan­
san kansanvaltaa.”

Amerikan hallituksen lähettä­
män sähkösanoman tarkoitukse­
na on estää venäläiset ajattele­
masta rauhantekoa Saksan kans­
sa ja saada heidät edelleen jatka­
maan kiivaasti sotaa.
Amerikan sota-agitatsioni näyt- 

nää vaikuttavan.
Pietari. 7 p. huh tik -— Viralli­

sissa tiedonannoissa on julkaistu 
[oikeusministeri Kerenskyn seu- 
raava lausunto.

"Torstaina Saksan valtiopäi­
villä kerrotaan sosialidemokraat­
tien enemmistöryhmän jäsenen, 

[Eduard Davidin puheessaan sa­
unoneen, että Miljukoff kannatta­
jineen ovat saksalaisvihollisia ja 
että sen johdosta on kaikki sosia­
lidemokraattien toiveet kiinnitet­
ty Kerenskyn ja Tsheidsen vai- 
kutusvoimaan. Tämän johdosta 

¡«»n sanottava, että koska uutis­
toimiston antama tieto on puut­
teellinen, eikä siis voida varmas­
ti päättää mitä toiveita David­
illa oli Minuun ja Tsheidseen 

j nähden.
i Jos hän tarkoittaa, että me 
[tulisimme auttamaan erikoisen 
[ rauhan solmiamista niin silloin 
i hän tulee musertavasti petty­
mään. Jos hän sitä vastaan toi­
voo, että Saksan kansa seuraisi 

j meidän esimerkkiämme ja pois­
taisi valtaistuimelta keisarinsa 
niin me emme voi muuta kuin 
tervehtiä sitä suurimmalla myö- 

, tätäunnolla, sillä se vapauttaisi 
i meidän kätemme myöskin ja te­
kisi mahdolliseksi alkaa alusta- 

i vat neuvottelut.
i Olen vakuutettu, että kansat, 
[jotka ovat joutuneet tähän ta­
vattomaan sotaan ominpäin pal- 

[jon helpommin pääsisivät yhteis- 
' ymmärrykseen ja tyydyttävään 
, tulokseen kuin sellaiset hallitsi- 
[jat, jotka ovat osaltaan syyllisiä 
tähän v e r i 1 öy lyyn. ”

Sisäisiä rettelöitä ilmoitettu.
_ Lontoo, 7 p. huhtik. — Reute­

rin toimisto on Pietarista ilmoit­
tanut. että Samaran kuverne- 
mentissa on tapahtunut «useissa 

¡piireissä vakavia kahakoita. Ta- 
[ lonpojat ovat vaatineet heti ag- 
! raari-uudistuksia.

Moskovasta, Rybinskistä, Sa­
marasta ja muista suurista kau­
pungeista on ilmoitettu lähete­
tyn suuria joukkoja sotamiehiä 
rintamaan.
Lähetetäänkö amerikalaisia Ve­

näjälle.
St. Paul, 7 p. huhtik. — Fort 

Snelling in sotajoukkojen komen­
taja majup Houle on selittänyt, 
että \ «hdvsvaltain olisi mieluum­
min lähetettävä miljoonan mies- 

(tä Venäjälle kuin «Ranskaan. 
[Miesten ja sotatarpeitten kulje- 
jtus ei olisi niin vaarallista Tyy- 
i neliä merellä kuin Atlannilla ja 
samalla — niin kuuluvat maju- 

[ rin sanat — agierikalainen jouk- 
i ko voisi uudestaan saada venä- 
{Iäisiin todellisen taistelu-innon.
| N arina onkin, että sitä varten 
amerikalaisia sinne lähetetään, 
jos lähetetään. Onhan Venäjän 
suhteen amerikalaisilla paljon e- 
tuja valvottavanaan.

PORVARIEN JUONITTELU
I. W. W:N KESKUUDESSA
PALJASTUU.

(Jatkoa ensimäiseltä sivulta)

vat täydellisesti McRaen ollessa 
sheriffinä, paljastui myöskin syy­
tettyjen lakimiesten hyvin suun­
nitellun loijaritdmpun avulla vii­
me perjantaina.

Salapoliisi todistajatuolilla. 
Vanderveer kutsui todistaja-

paikalle Harry Feinberg nimisen 
I. \V. VV .-liiton jäsenen, joka oif 
yksi syytetyistä. Feinberg todis­
ti eräästä puhetilaisuudesta Eve- 
rettissä, jossa puhujina olivat In­
dustrial Worker nimisen lehden 
toimittaja. McDonald, eräs Geor­
ge Reese, ja todistaja Feinberg. 
Ensin oli 'McDonald puhunut, 
sitten Reese ja hänen jälkeensä 
Feinberg. Vanderveer alkoi ky­
sellä todistajalta mitä sanottu 
Reese oli puhunut. Tällöin nos­
tivat syyttäjäloijarit navakan 
vastarinnan selittäen, että on a- 
siaankuulumatonta mitä sanottu 
Reese oli puhunut. Tuomari on 
ymmällä, eikä käsitä minkätäh- 
den ei todistaja voisi todistaa
mitä Reese oli ouhunut. SvntVv • • » »

kiivas sanasota, jossa paljastuu 
asioita, jotka pakoittivat syyttä­
jiä vaatimaan valamiehistön pois­
tumista oikeussalista. Kun va­
lamiehistö oli poistunut, selitti 
Vanderveer, että hän piti Reesen 
puheen sisällön tärkeänä todis­
tuksena, koska sanottu Reese oli 
Pinkertonin salapoliisi ja palkat­
tu provoseeraamaan i.w.w Jäisiä. 
Sanottu Reese oli kehottanut i.- 
w.w Jäisiä ostamaan fosforia, pu­
naista pippuria ja polttanut Eve- 
rettin omaisuutta “39 sentin e- 
destä”, kuten Vanderveerin sa­
nat kuuluivat. Näiden salapolii­
sien rötösten takia, jotka olivat 
samojen henkilöiden palkkaamia 
kuin arvoisat kantajalakimiehet, 
koetetaan nyt todistaa syytetyt 
syylliseksi, selitti Vanderveer, ja 
sentähden on tärkeää, että Fein- 
bergin todistus hyväksytään.

Syyttäjä lakimies Cooley pe- 
rusteli vastustustaan sillä, että 
vastaajat eivät ole vielä todista­
neet oliko Reese salapoliisi ja 
vaikka olisi ollutkin, on todistet­
tava oliko hän everettiläisten pal­
veluksessa. Tuomari ratkaisi rii­
dan siten, että vastaajien on en­
sin todistettava oliko Reese pal­
kattu salapoliisi. Näin ollen siis 
Vanderveer oli ajanut asian si­
ten, että syyttäjien omasta ja 
tuomarin vaatimuksesta hän pää­
si todistamaan asian, jonka syyt­
täjät olisivat voineet estää oi- 
keusteknillisten syiden nojalla.

Väliajan kuluttua ja lautakun­
nan saavuttua oikeussaliin astui 
todistajapaikalle Philip K. A- 
liern, Pinkertonin salapoliisitoi­
miston Seattlen osaston päällik­
kö. Vanderveer kysyy:

“Tunnetteko George Reesen?”
"Yes.”
"Oliko hän palveluksessanne 

viime marraskuun 5 p:nä?”
i es.

"Kenen toimesta ja palkkaa­
mana ?”

"'Snohomis kauntin.”
"Siinä kaikki", lopetti ‘Vander­

veer äkisti.
Yllätys oli tavaton, sillä sanot­

tu Reese esiintyi I. W. W. jä­
senenä, oli Verona laivalla mar­
raskuun 5 p:nä, vangittiin Seatt­
lessa silloin kun toisetkin laival­
la olleet ja vapautettiin vankilas­
ta erään toisen henkilön — hän­
kin salapoliisi — ohella seuraava- 
na päivänä.
Syyttäjäloijari todistajapenkille!

Puinen yllätys perjantaina ta­
pahtui vähää ennen oikeudenis­
tuntojen päättymistä, kun Van­
derveer erään todistajan poistut­
tua, äkkiä käskee todistajapaikal­
le lakimies Cooleyn, vastaloija- 
rinsa ja Snohomish kauntin ylei­
sen syyttäjän apulaisen. Cooley 
astuu hämmästyneenä vannotet­
tavaksi.

"Mr. Cooley, kenenkä palkkaa­
mana ajatte tätä juttua?”

Cooleyn toveri, Los Angelesis­
ta im|X)rteerattu loijari Veitch, 
hyppää jaloilleen ja protesteeraa 
äkäisesti moisesta kysymyksestä. 
Tuomari kumoaa kysymyksen. 
Mutta valamiehistö ja kaikki oi- 
keussalissaolijat ymmärsivät ys­
kän.

Tähän mennessä on syytetty­
jen puolesta kuulusteltu noin 30 
todistajaa. Useimmat ovat to­
distaneet deputien raakuuksista 
Everettin kaduilla, että I. W. W. 
puhujat eivät kehoittaneet väki­
valtaisuuksiin tai murhapolttoi­
hin ja että poliisipäällikkö Kelly 
oli valittanut useille sitä, että 
sheriffi McRae oli ottanut hänel­
tä kaiken vallan ja raivosi juo­
vuksissa, sekä, että Beverley 
Parkissa “kujanjuoksun” jälkei­
senä päivänä oli näkynyt verta 
ja selviä merkkejä toimitetuista 
väkivaltaisuuksista. Ristikuulus­
telussa ovat syyttäjät etupäässä 
tarranneet kiinni saboteesi-kvsv- 
mvkseen, koettaen osoittaa, että 
saboteesi merkitsee omistusoi­
keuden loi/kkaamista, mutta u- 
seinimat todistajat, muutamat 
onnistuneemmin toiset vähem­
män onnistuneesti, ovat selittä­
neet, että puheista päättäen he 
eivät käsittäneet saboteesiin si­
sältyvän pyhän omistusoikeuden 
ylenkatsomisen. Eräs todistajis­
ta, samoinkuin Vanderveer aikai­
semmin, sanoi, että saboteesi ei 
ole mikään i.w.w Jäisten keksimä 
käsite, vaan että se on tunnettu 
ammoisista ajoista työväen ta­
loudellisissa taisteluissa. Erääs­
sä väittelyssä samasta saboteesi-1 
kysymyksestä, tuomari Ronald 
selitti, että oikeustieteellisesti 
hän ei voi sanoa onko saboteesi 
ldokitettava rikokseksi tai ei.

Esitetyt todistukset viittaavat 
vahvasti, että syytetyt tulevat 
vapautumaan.

________  S. S :n.

GALVESTONIN SATAMA 
SULJETTU.

Galveston. Tex., huhtik. 7. — 
.Tänään ilmotettiin, että Galves- 
touin satamaväylä pidetään sul­
jettuna auringonlaskun ja -nou- 
sun välillä tästä illastajähtien.

Kannattakaa niitä liikkeitä, jot­
ka ilmoittavat Toverissa.
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i: Järjestömme asioita
m i  im  m m  n » H i l lu i *
S S. JÄRJESTÖN LUENNOIT­

SIJAN SANNA KANNAS-
TON M UUTETTU MATKA-
OHJELMA.

Tov. S. Kannasto ilmoittaa 
meille ettei hän voi alottaa luen­
tojansa ennen huhtikuun 20 p. 
ja siitä johtuu se, että piiriko- 
mitea on pakotettu muuttamaan 
päivämäärät hänen luentotilai- 
suuksiinsa. Tov. Sanna Kannas­
ten muutettu matkaohjelma on 
seuraava:

Huhtik.
Carnevville, Wyo. 20—21 p. 
Bear Creek, Mont. 22—23 p.
Red Lodge, 'Mont. 25—26 p. 
Lehigh, Mont. 27—28 p.
Geyser, Mont. 29—30 p.

Toukok.
Stockett, Mont. 1—2—3 p.
Sand Coulee, Mont. 4—5 p. 
Butte, Mont., 8—9—10 p.

Sen jälkeen jatketaan tov. 
Sanna Kannasten matkaa Ida­
hoon, Washingtoniin ia edelleen 
läpi koko länsipiirin.

Luentoaineita ei ole vielä pii- 
rikomitealle ilmoitettu, joten 
niistä emme voi mainita. Kui­
tenkin toivomme, että osastot 
järjestävät luennoitsijan matkan 
mahdollisimman ’hyvin, ilmotta- 
vat siitä oaikkakunnallaan ja an­
tavat hänelle avustustaan siinä 
missä sitä tarvitaan. Siten on 
luennoitsijasta suurin hjröty pai­
kallisille osastoille ja koko järjes­
töllemme.

Toverillisesti,
Länsipiirikonxitea.

k:tta Tyyni Hyrskymurto.

CANADAN & & JÄR-
JESTÖN ASIOITA

CANADAN S. S. JÄRJESTÖN
PUHUJAN KUSTI KOPI-
LAN MATKAOHJELMA.

Huhtikuulla :
Merritt 10—11—'12 p.
Phoenix 14— 15—-16—17 p. 
Rossland PJ—20—21—22 p. 
White Lake 25—-26 n.
Salmon Arm 27— 18 p.
Bo vie 29—30 p.

Toukokuulla:
Mara 1—2 p.
Sicomous 3—4 p.
Can more 6—7 p.
Trochu 9—10—«Il p.
Calcary 12 p.
Evkville, kaupungissa 14—15 p. 
Green Waley 17—18 p.
Bingley 19—20 p.
Risula 21—'22 p.
Sylvan Lake 2-4—25 
Eckville. haalilla 26- 
Thorhild 30—31 ja 1 

Kesäkuulla:
Radway Centre 2—3 p.
Lake Coteau 6—7—10 p. 
Codena Hill 8—9 p.

Osastot ottakaa huomioonne 
teille määrätyt päivät ja pitäkää 
huoli puhetilaisuuksien järjestä­
misestä ja hyvin ilmoittamisesta.

Uusinta kirjallisuutta puheti­
laisuuksissa saatavana, joista sa­
moin kuin lehtitilauksista,* lan­
keaa prosentti Canadan s. s. jär­
jestölle. k. K.

Yhtiökokoukselle

Muutetaanko Toveri.
Allekirjoittanut on Toverin 

harras kannattaja ja ollut sitä 
sitä asti kun ensimäinen nume­
ro ilmestyi. Tuntuu siltä kuin 
ei pärjäisi ollenkaan ilman To- 
veria, sillä aina kun se tulee, on 
niinkuin saisi kotoa kirjeen. 'Nyt 
, ? n ..Jover'a on taas ruvettu ny­
kimään kahtaallekin päin, Seatt- 
Icen ja Portlandiin, niin oikein 
pelottaa, että miten siinä käy, 
V/L toverilla on «vielä ennestään 

\ahan velkaa, eikä rakennus kas­
sassa rahaa paljon nimeksikään, 
mm näyttää todellakin uhkaroh- 

ealta ajatellakaan muuttoa ja 
uuden talon rakentamista.

Ennenkuin muuttamisesta pu­
hutaan ja vielä tällaisena ail<a- 
!}a’ ensin olla varmat tie­
dot siitä, mistä rahat saadaan. 
Mitenkäs kävi Työkansan C^na- 
dassa kun sota alkoi! Yhdysval­
lat on juuri syöksynyt sotaan 
ja senkin täytyy ottaa «huomioon 
ennenkuin mitään nruuttopäätök- 
sia tehdään. Mitä päätättekin, 
min päättäkää vasta perinpohjai­
nen harkinnan jälestä, sillä toi­
von. ettei yhtiökokous laske To­
veria tuuliajolle.

!’•
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. ktesäk.

British Columbian 
sätyöläisiUe

Jot.ikin olisi tehtävä, v, 
n ” Iaman Lysymykst 
i •” S :n„ kamPpätyöläisilk 

dan kyllä, etten ollenkaa, 
ne ketään neuvomaan ja 
mvoskm sen, että yksilöin 
erittäin viisaita. Koet 
su.«,, hyvät toverit, se vii


